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Care Amiche ed Amici Lions e gentili Ospiti,
buon giorno a tutti e grazie per essere intervenuti a questa nostra Assemblea che segna l’inizio ufficiale delle attività dell’anno lionistico.
A dire il vero , e lo dico con profondo compiacimento , le attività sono iniziate da tempo , nel pieno di questa estate per me così particolare: la prima ed unica della mia vita trascorsa da Governatore Distrettuale.
Nei due mesi che abbiamo alle spalle ho notato un positivo e costruttivo fermento che mi lascia ben sperare per il proseguimento dell’anno. Non mi riferisco solo alle riunioni istituzionali degli organi del Distretto, ma anche, e direi soprattutto, alle numerose occasioni in cui i nostri Soci hanno avuto modo di confrontarsi a livello di Comitati e di Zone per mettere a punto i loro programmi.  Ritengo che i Soci e i Club abbiano ormai recepito, grazie anche all’importante lavoro posto in essere dai miei predecessori, il concetto che per moltiplicare l’efficacia della nostra azione sia fondamentale operare insieme, in sinergia e in comunità di intenti. Anch’io penso che  sia indispensabile porre in essere questo cambio di mentalità per migliorare sì l’importanza dei nostri risultati, ma anche per manifestare all’esterno quell’unità di azione che rappresenta  un valore aggiunto in anni come questi contrassegnati da un  marcato e spesso improduttivo individualismo.
Leadership condivisa

Per quanto attiene al mio ambito, sono altrettanto convinto che l’epoca della leadership strettamente individuale sia definitivamente tramontata, per cedere il passo ad un concetto decisamente più interessante e coinvolgente di leadership condivisa. Non a caso da alcuni anni nella nostra Associazione si parla di DG Team , cioè di squadra del Governatore. Ecco, per quanto mi riguarda sarò decisamente in linea con questa interpretazione che ritengo vincente e, pur senza sfuggire, come ovvio, alle mie responsabilità di Governatore, condividerò con gli Amici del Team l’impostazione delle principali attività e la ricerca della soluzione dei problemi più scottanti.
Ed a proposito di problemi, il più importante perché legato in ultima analisi alla sopravvivenza stessa della nostra Associazione è senz’altro quello della membership. Da anni, lo sappiamo tutti, in Italia assistiamo ad una progressiva e accentuata rarefazione del numero dei soci ed il fenomeno non ha mancato di coinvolgere anche il nostro Distretto.
Non ho adoperato a caso un attimo fa la parola ‘assistiamo’. Assistere vuol dire prendere atto e per un fenomeno così rilevante nessun socio , dal Governatore in giù, può più permettersi di ‘prendere atto’. Occorre passare all’azione con uno sforzo davvero di tutti. E’ necessario perseguire con assoluto impegno e decisione il contrasto dell’abbandono e l’oculata immissione di persone che introducano nei nostri Club nuove idee e nuovo entusiasmo. Dobbiamo essere propositivi e convincerci che il futuro dei nostri Club e della nostra Associazione si gioca sull’apertura al mondo esterno, non solo attraverso i nostri service, ma anche coinvolgendo alla responsabilità di socio quelle persone che conosciamo e che riteniamo idonee a far parte dei Lions.
Sostegno ai club

Il Distretto è  pronto a supportare i Clubs con il Comitato GMT/GLT, predisponendo  interventi di carattere strutturale con i vari tipi di CEP ed approcci più immediati mediante visite di formazione/informazione da concordare con i Presidenti di Club. Mi risulta che alcuni Club abbiano già fissato un certo numero di incontri e ne sono felice. Gli organi del Distretto sono al servizio dei Club: non dimentichiamolo e contattiamo i nostri bravissimi Mario Ongaro e Gianni Sarragioto, Responsabili GLT e GMT.
A questo comitato ho ritenuto di affiancare due officers che si occupino in modo specifico dell’incremento della partecipazione femminile e giovanile. Dobbiamo imparare ad essere attrattivi nei confronti di donne e giovani. I due Officers, Roberto Limitone e Silvia Noè,  hanno accettato l’incarico con grande entusiasmo e , al di là delle iniziative autonome che intraprenderanno, attendono sollecitazioni dai Club.  Care amiche ed amici, non lasciamoli soli in una pagina dell’organigramma, ma contattiamoli ed esaltiamo la loro voglia di fare!
Il reperimento di soci rientra anche tra i principali obiettivi che sono stati indicati alla recente Convention di Toronto dal nostro Presidente Internazionale Joe Preston che ha personalmente lanciato la campagna Ask One. La cosa è semplice, mi verrebbe da dire quasi banale: viene in parole povere richiesto a ciascuno di noi di contattare un nostro amico, conoscente, collega di lavoro ecc. al fine di invitarlo a diventare Lions. Pensate all’enorme potenzialità di questa campagna: da oltre 1.600 contatti, pari al numero approssimativo dei soci del Distretto,  potrebbe scaturire un incremento associativo davvero interessante. Teniamone conto e non derubrichiamo tutto, ve lo chiedo davvero convinto, al rango di buona intenzione.
Programma Mentore

Nel comparto membership c’è quest’anno un’altra novità. Ho infatti istituito un Comitato che si occupi della diffusione e dell’attuazione del Programma Mentore al fine di dare un’informazione di base ai nuovi iscritti. Non aggiungo altro perché tra breve ascolteremo l’amico Franco Gruden,  Presidente del Comitato. Desidero solo dirvi che anche il Programma Mentore è un progetto operativo a favore dei Club, a testimonianza concreta della cura con la quale intendo essere vicino, assieme all’intero mio Gabinetto, ai cinquanta Club del Distretto e alle loro attività di servizio.
E quando si parla di servizio, di attuazione nella maniera più incisiva dei nostri fini non posso non ricordare un caposaldo del mio programma e cioè il sostegno pieno ed entusiasta alla LCIF, la nostra Fondazione Internazionale. Non voglio certo sottrarre argomenti all’intervento specifico che seguirà su tale tema da parte del nostro Immediato Past Governatore Chiara Brigo, ma non posso esimermi dal compiacermi per i risultati conseguiti nello scorso anno grazie alla generosità dei contributi dei nostri Club, più o meno 75000 dollari, che ci hanno permesso di collocare il nostro Distretto ai primi posti della graduatoria nazionale. Numerosi Club, circa il 70%del totale, hanno  optato spontaneamente per una donazione di 20 euro a socio. Questa considerazione, accompagnata anche da varie richieste prvenuteci da alcuni Club , hanno indotto il Gabinetto Distrettuale ad affidare all’Assemblea la decisione di rendere stabile e generalizzata per tutti i Club la contribuzione di 20 euro a socio al posto degli attuali 10 euro.

Al di là dell’immediato riscontro in termini di aumento della raccolta pro LCIF, 
 è bene ricordare che il nostro Distretto ha beneficiato di una erogazione di 75000 dollari per un progetto portato avanti dai L.C. Padova Elena Corsaro Piscopia e Colli Euganei Dogi Contarini nell’anno 2013/2014.
Fondazione
Sempre in tema di Fondazioni, non dimentichiamo che lo scorso 30 giugno hanno completato il loro mandato di Presidente e di Segretario della Fondazione del Distretto 108Ta3, rispettivamente il PDG Francesco Sartoretto ed il lion Francesco Simone. Li salutiamo e li ringraziamo per il lavoro svolto ed accogliamo il nuovo Presidente PDG Mimmo Amodeo ed il nuovo Segretario Gianni Sarragioto.  Mi piace solo dire che, al di là del mio convinto appoggio alla fondazione distrettuale, è bene ricordare come  essa abbia contribuito, e non poco, a rafforzare il senso di appartenenza e lo spirito di collaborazione tra i Club portando a termine per due anni il service di sostegno nell’acquisto dei testi scolastici per studenti in situazioni di disagio economico. Sono convinto che la nostra fondazione possa avere un ruolo ancora più incisivo per la realizzazione dei nostri fini a livello locale ed in questa prospettiva sarò accanto al nuovo Presidente, che ringrazio  da ora per l’impegno e la determinazione già da subito profusa.
Il service, inteso come attività a disinteressato favore degli altri, è il punto fermo del nostro operare. Ma esiste un settore in cui siamo particolarmente attivi ed in cui anche quest’anno riverseremo il nostro  impegno : quello rivolto ai giovani, alle nuove generazioni, alle quali mediante il Poster per la Pace, gli Scambi Giovanili, il Campo Alpe Adria  dedichiamo davvero notevole attenzione. Grazie di cuore ai Responsabili di questi Comitati e ai relativi Officer che ascolteremo in seguito. Anche quest’anno riproporremo inoltre il Concorso Europeo Giovane Ambasciatore del 21° secolo che l’anno scorso alla prima edizione per il nostro Distretto ci ha regalato grandi soddisfazioni. Così come il Progetto ‘I Lions e l’Europa’ che da anni ormai contribuisce a formare nelle scuole medie, e con progetti-pilota anche in Istituti Superiori, una coscienza europea che è  alla base della nostra vita di tutti i giorni e che lo sarà ancor di più per le nuove generazioni. E non dimentichiamo il Lions Quest, questo importante service che ogni anno assume sempre maggior rilievo grazie alla cura dei formatori, all’entusiasmo dei partecipanti che ho potuto anche recentemente toccare con mano e all’impegno dei nostri officers. 
Giovani
Ma parliamo un po’ anche dei ‘nostri giovani’, di quelli che abbiamo più vicino, dei Leo.

La faccio breve, quando parlo dei Leo traspare sempre la simpatia che nutro nei loro confronti.  Sarà l’invidia, ovviamente benevola, per la loro gioventù….Ma, a parte l’autoironia, vi dico che non da oggi conosco e stimo il  Presidente Distrettuale, Federico Gambaro e che è mia intenzione rafforzare il legame con il loro universo cercando di lavorare insieme con disponibilità e fiducia reciproca. Ecco, io penso che sia questa, e cioè la fiducia, la chiave di volta su cui impostare il rapporto, dopo di che sarà semplice e naturale proporre e realizzare partnership nei nostri service e collaborazioni, se richiesti, nelle loro iniziative.

Quest’anno ho anche la fortuna di essere il Governatore Delegato del Multidistretto per i Leo e mi auguro che questa delega possa avvicinarmi ancor di più al loro mondo, aiutandomi a comprenderne le esigenze e le opportunità. 

E sempre legato al mondo dei giovani è il Progetto Martina, service di alto valore scientifico ed educativo, ma anche motivo di grande soddisfazione perchè se il nostro amico lion Mino Di Maggio viene ricevuto al Quirinale, bhè non riesco proprio a non provare dentro di me un fremito di orgoglio. Grazie, Mino, a te e ai tuoi officers, a partire da Pietro Paolo Monte, per l’impegno e i risultati che sicuramente otterrete anche in questo anno. 
Orgoglio lions

Ho usato più di una volta la parola ‘orgoglio’ e penso che quest’anno me la sentirete ripetere con una certa frequenza. Il tema del nostro Presidente Internazionale è infatti ‘Rafforza l’orgoglio’ e, secondo me, non avrebbe potuto adottarne uno migliore. E’ tempo , amiche ed amici, di ritrovare in noi non certo la vacua supponenza di appartenere ad una non meglio precisata elite, ma  la consapevolezza della profondità degli ideali che ci animano e la felicità di essere parte della più grande associazione di servizio al mondo. Per questo tema ho ritenuto di creare un comitato di tre soci, giovani per età anagrafica e lionistica, e felici ed orgogliosi di essere lions. Il  Presidente  è l’amico Gianfranco Galesso, Past President del Club San Donà di Piave che lo scorso anno ha realizzato il service San Donàdona di cui ho orgogliosamente avuto modo di parlare con i miei colleghi Governatori al Congresso Nazionale di Vicenza e alla Convention Internazionale a Toronto. Gianfranco ed i suoi officers sono a disposizione per creare un approccio diverso e risvegliare nei soci la sensibilità dell’appartenenza. Se ci pensate bene è un altro strumento per rafforzare la membership nei club, anche se, lo sappiamo tutti, per far crescere e mantenere vivo l’orgoglio non c’è modo migliore di quello di portare a compimento service condivisi, utili e ben realizzati. 

E’ giusto, ed ancor di più lo è in occasioni come questa, ricordare e soffermarsi sulle grandi ed importanti realizzazioni Lions. Ma non trascuriamo la dimensione locale, il presidio del territorio, il service ben fatto nei nostri paesi e nelle nostre città. Sono questi che ci aiutano a farci favorevolmente conoscere dalla popolazione e sono questi che soprattutto scaldano il cuore dei nostri soci e tengono uniti i Club.

Rapporto con gli enti locali

Ed a livello locale anche quest’anno il Distretto farà la sua parte. Tenendo fede all’impegno preso con tutti voi in occasione della prima Assemblea Intermedia 2013/2014, dedicheremo l’ultimo sabato di novembre all’incontro con gli Amministratori locali, al toccar con mano i problemi reali delle comunità in cui viviamo ed operiamo. Il tutto con lo spirito cui ho prima accennato di rendere la nostra Associazione sempre più vicina e partecipe dei bisogni della gente. Non dobbiamo  aver timore che questa nostra apertura possa in qualche modo farci confondere con una qualsiasi delle tante associazioni che operano nel volontariato e smarrire di conseguenza le nostre peculiari caratteristiche. Cari amici, we are Lions, noi siamo i Lions, siamo la più grande organizzazione di servizio al mondo e non dobbiamo perderci in preoccupazioni di poco conto. Quasi 100 anni di storia sono lì a parlare per noi.
Nel 2017 celebreremo il Centenario della nostra fondazione, cento anni da quella celebre e sempre attuale intuizione di Melvin Jones che recita : ‘credo che non andremo molto lontano se non cominciamo a fare qualcosa per gli altri’. Siamo orgogliosi, cioè felici, di avere un principio etico ti tale rilevanza! E siamo anche orgogliosi che il nostro Paese sia stato prescelto per ospitare a Milano la Convention Internazionale nel 2019. Sarà un’occasione unica per tutti noi per comprendere il carattere internazionale della nostra Associazione, per incontrare e familiarizzare con persone provenienti da ogni parte del mondo e per rafforzare il nostro senso di appartenenza. L’augurio è anche che il Centenario e la Convention possano fornire lo slancio per superare l’attuale situazione soci , fornendo spunti e tematiche di grande impatto per una consapevole membership.
Comunicazione

Infine un rapido pensiero alla comunicazione. Nel mondo d’oggi è necessario, anzi indispensabile comunicare. Anche in questo importantissimo comparto penso che dobbiamo maturare una coscienza nuova: far conoscere i nostri service è una componente essenziale della riuscita dei service.  La nostra Associazione non è sufficientemente conosciuta, e in ogni caso non sono conosciute le tantissime encomiabili iniziative di service che porta avanti. Abbandoniamo ogni ritrosia e cerchiamo di aprirci e di proporci in un modo più efficace al mondo per le cose speciali che facciamo.  Per quanto riguarda la nostra rivista tridistrettuale ‘Tempo di Lions’ posso solo dire che d’intesa con i Governatori dei Distretti Ta1 e Ta2, abbiamo valutato positivamente la continuazione della pubblicazione con alcune novità a cui farà poi riferimento il nostro PDG Dario Nicoli nella seconda parte dell’Assemblea.
E sempre nella seconda parte dell’assemblea , che vi invito davvero con molto trasporto a seguire nello stesso numero e con la stessa attenzione dedicata alla sessione mattutina, parleremo attraverso gli Officers dedicati di come impostare i principali services che ci attendono nei prossimi mesi. Mi permetto di dirvi solo due parole : concretezza e semplicità. Operiamo con concretezza, facciamo cioè quello che realmente serve alle nostre comunità e realizziamo, facciamo, operiamo. Per carità il dibattito è importante, serve al confronto e a sistemare posizioni magari solo in parte diverse. Ma non dimentichiamo il fine, che è l’agire, il servire chi è meno fortunato di noi. Non sono uomo di sogni, sfide o scommesse : sono parole troppo grandi, troppo importanti per me e difficilmente mi sentirete pronunciarle. Sono invece una persona pratica, che ama programmi e obiettivi seri e possibilmente raggiungibili e che non vede l’ora di vivere insieme a voi i vostri service, cioè i nostri service. E infine la semplicità. Non perdiamola mai di vista. Ci accompagni nella scelta del service, che sia facilmente comprensibile e non una montagna da scalare per la sua realizzazione, e ci sia vicina anche e specialmente nei rapporti personali che siano, appunto, semplici e schietti, senza l’inquinamento del retropensiero. E , come mi sono permesso di ricordare nel mio motto, abbiamo dentro di noi la gioia , la gioia di vederci, di incontrarci, di stare insieme, di servire.
Scusatemi , ma per me l’autentico lionismo è quello del sorriso sincero e della gioia nel cuore.
Rafforziamo dunque il nostro orgoglio con semplicità e gioia e buona annata lionistica a tutti noi.
Mario Marsullo

